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•  Azterketa honek zortzi problema ditu lau bloketan banatuta.  
Zortzi problema horietatik lauri erantzun behar diezu, eta lau horiek 
gutxienez hiru bloke desberdinetakoak izan behar dute. 

•  Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori erantzunez gero, erantzunak 

ordenari jarraituta zuzenduko dira, harik eta beharrezko kopurura iritsi arte. 

Ez ahaztu azterketa-orrialde guztietan kodea jartzea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

•  Este examen tiene ocho problemas distribuidos en cuatro bloques.  
De estos ocho problemas tienes que responder a cuatro, de por lo menos 
tres bloques diferentes. 

•  En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se 

corregirán en orden hasta llegar al número necesario. 

 
Kalkulagailu zientifikoak erabil daitezke, baina, ezin ditu izan ezaugarri hauek: 

o  pantaila grafikoa 

o  datuak igortzeko aukera 

o  programatzeko aukera 

o  ekuazioak ebazteko aukera 

o  matrize-eragiketak egiteko aukera 

o  determinanteen kalkulua egiteko aukera 

o  deribatuak eta integralak ebazteko aukera 

o  datu alfanumerikoak gordetzeko aukera. 

 

Está permitido el uso de calculadoras científicas que no presenten ninguna de las 

siguientes prestaciones: 

o pantalla gráfica  

o posibilidad de trasmitir datos 

o programable 

o resolución de ecuaciones 

o operaciones con matrices 

o cálculo de determinantes 

o derivadas e integrales 

o almacenamiento de datos alfanuméricos. 
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A.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  
Se quiere obtener el máximo y el mínimo de la función 𝑓𝑓(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 5𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦 en el recinto 

definido por las siguientes restricciones: 

�

 2𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 ≥ 6
2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 ≥ 5
0 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 4
0 ≤ 𝑦𝑦 ≤ 5

 

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Representa el recinto mencionado. 

b) ⟦ 𝟏𝟏,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Obtén los puntos en que se alcanza el máximo y el mínimo de 

la función, así como los valores de ésta en dichos puntos. 
 
 
B.1. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Se consideran las matrices 𝐴𝐴 = � −1    2
 0 −7�  y  𝐵𝐵 = � 2   1

 0 −1�  

a) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Se verifica la igualdad (𝐴𝐴 + 𝐵𝐵)2 = 𝐴𝐴2 + 2 𝐴𝐴 ∙ 𝐵𝐵 + 𝐵𝐵2? 

Razona la respuesta. 

b) ⟦ 𝟏𝟏,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Resolver la ecuación matricial:  

𝑋𝑋 ∙ 𝐴𝐴 = 2 𝐵𝐵𝑡𝑡 + 𝐼𝐼2 

 
  

BLOQUE: ÁLGEBRA 
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A.2. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 

Sea 𝑓𝑓(𝑥𝑥) la siguiente función: 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = �  
     𝑥𝑥 + 2              si   − 2 ≤ 𝑥𝑥 < 0
−𝑥𝑥 + 2              si      0 ≤ 𝑥𝑥 < 2
𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 4     si     2 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 4

  

 

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Analiza la continuidad de la función en el intervalo [−2, 4]. 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Realiza la representación gráfica de la función. 

c) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula el área comprendida entre la función y el eje de abscisas 

OX . 
 
 
B.2. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

El coste de producción de una empresa, 𝑓𝑓 (𝑥𝑥) ,  medido en miles de euros, depende 

de la cantidad de producto fabricada, 𝑥𝑥, medida en toneladas: 

𝑓𝑓 (𝑥𝑥) = 30 − 9𝑥𝑥 + 6𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥3 

La capacidad de producción máxima es de 2 toneladas. 

a) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Obtén los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la 

función de coste de producción de la empresa. 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Determina la cantidad que la empresa debe producir para 

minimizar el coste de producción. ¿Cuál sería dicho coste mínimo? 

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒔𝒔⟧ ¿Con qué cantidad alcanza la empresa su máximo coste de 

producción? Determinar dicho coste máximo. 

  

BLOQUE: ANÁLISIS 
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A.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

En una biblioteca hay 60 novelas de acción y 20 de terror. Janire elige una novela al 

azar y se la lleva. A continuación, Eneko elegirá otra novela al azar. 

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuál es la probabilidad de que Janire y Eneko elijan novelas de 

acción? 

b) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuál es la probabilidad de que la novela elegida por Eneko 

sea de acción? 

c) ⟦ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Si la novela que ha elegido Eneko es de acción, ¿cuál es la 

probabilidad de que la  novela elegida por Janire haya sido de terror? 
 
 
B.3. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ 

Lucía tiene dos dioptrías en un ojo y una dioptría en el otro, y Nerea dos dioptrías en 

cada ojo. Cada chica tiene una bolsa con 10 lentillas de una dioptría y otras 10 lentillas 

de dos dioptrías. Cada una sacará al azar dos lentillas de su bolsa. 

a) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuál es la probabilidad que tiene cada chica de elegir las 

lentillas que necesita? 

b) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ En la bolsa de Lucía hay dos lentillas defectuosas. Con el fin 

de separarlas del resto, sacará una tras otra hasta que las encuentre. ¿Cuál es 

la probabilidad de que consiga encontrar las dos defectuosas en el tercer 

intento? 
  

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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A.4. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  

Según un estudio de la Dirección General de Tráfico el número de horas de prácticas 

necesarias para la obtención del carnet de conducir sigue una distribución normal 

𝒩𝒩(24, 9 ).  

a) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  Calcula la probabilidad de obtener el permiso de conducir con 

menos de 20 horas de prácticas. 

b) ⟦ 𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ ¿Cuántas horas ha necesitado Andrea para conseguir el carnet 

de conducir, si se sabe que el 89 % de los conductores y conductoras ha 

necesitado más horas que ella? 
 
 
B.4. ⟦𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉𝒉 𝟐𝟐,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧  
Para conocer el gasto medio anual que las familias de una determinada población 

realizan en servicios de hostelería, se ha tomado una muestra aleatoria de familias a 

partir de la cual se ha obtenido que el intervalo de confianza para la media es 

(820, 830) con un nivel de confianza del 95 %. 

Se sabe que el gasto anual tiene una distribución normal con desviación típica 80 

euros. 

a) ⟦ 𝟏𝟏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula la media obtenida a partir de la muestra.  

b) ⟦ 𝟏𝟏,𝟓𝟓 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑⟧ Calcula el número de familias que han formado parte de la 

muestra. 

 

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II  

(EXTRAORDINARIA 2021) 
 

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN 
 

1. El examen está compuesto de ocho ejercicios. 

2. De estos ocho ejercicios se tiene que responder a cuatro, de por lo menos tres 

bloques diferentes. 

3. En caso de responder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se 

corregirán en orden hasta llegar al número necesario. 

4. El examen se evaluará con una puntuación entre 0 y 10 puntos. 

5. Cada ejercicio se valorará entre 0 y 2,5 puntos. 

6. En aquellas cuestiones en las que no se especifique el método de resolución que se 

ha de aplicar, se admitirá cualquier forma de resolverlo correctamente. 

 
 

ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN POSITIVA 
 

 Los planteamientos correctos, tanto global como de cada una de las partes, si las 

hubiere. 

 La correcta utilización de conceptos, vocabulario y notación científica. 

 El conocimiento de técnicas específicas de aplicación directa para el cálculo y/o 

interpretación de datos numéricos y gráficos. 

 La terminación completa del ejercicio y la exactitud del resultado. 

 Se considerarán igualmente válidas dos soluciones que solo se diferencien en el 

grado de exactitud empleado en los cálculos numéricos. 

 No se tomarán en consideración errores numéricos, de cálculo, etc., siempre que no 

sean de tipo conceptual. 

 La claridad de las explicaciones de los pasos seguidos. 

 Las ideas, gráficos, presentaciones, esquemas, …, que ayuden a visualizar mejor el 

problema y su solución. 

 La pulcritud de la presentación, y cualquier otro aspecto que refleje la madurez que 

cabe esperar de un estudiante que aspira a entrar en la universidad. 
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ASPECTOS QUE MERECEN VALORACIÓN NEGATIVA 
 

 Los planteamientos incorrectos. 

 La confusión de conceptos. 

 La abundancia de errores de cálculo (por ser indicativa de deficiencias de orden 

básico). 

 Los errores aislados, cuando indican falta de reflexión crítica o de sentido común 

(por ejemplo, decir que la solución a tal problema es -3,7 frigoríficos, o que cierta 

probabilidad vale 2,5). 

 Los errores aislados, cuando conducen a problemas más sencillos que los 

inicialmente propuestos. 

 La ausencia de explicaciones, en particular del significado de las variables que se 

están utilizando. 

 Los errores ortográficos graves, el desorden, la falta de limpieza, la mala redacción 

y cualquier otro aspecto impropio de un estudiante que aspira a entrar en la 

universidad. 
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CRITERIOS PARTICULARES PARA CADA UNO DE LOS PROBLEMAS 
 

 
 
 
 
 

a. 1 punto. Representar la región factible. 

 Representación de cada restricción 0,125, por lo tanto, 0,5 puntos. 

 Determinar el recinto pedido, 0,5 puntos. 

b. 1,5 puntos. Determinar los máximos y los mínimos relativos, y en ellos los valores 

de la función. 

 Determinar los vértices de la región factible, 0,75 puntos. 

 Valorar la función en los vértices, 0,5 puntos. 

 Determinar el valor de la función objetivo, 0,25 puntos. 

 
 
 
 

a. 0,75 puntos. Comprobar la igualdad. 

 Comprobar que las matrices A y B conmutan, 0,5 puntos. 

 Comprobar la igualdad razonadamente, 0,25 puntos. 

b. 1,75 puntos. Resolución de la ecuación matricial. 

 Determinar ܺ, 0,5 puntos. 

 Calcular la matriz 2 ܤ௧ + ଶܫ =  .puntos 0,25 ,ܥ

 Cálculo de la matriz inversa de ܣ: 

 Calcular el determinante de la matriz 0,15 , ܣ puntos. 

 Calcular la matriz adjunta de la matriz 0,25 ,ܣ puntos. 

 Calcular la matriz inversa de 0,1 ,ܣ puntos. 

 Cálculo de la matriz ܺ, 0,5 puntos. 

 
  

Problema A.1.  (hasta 2,5 puntos) 

Problema B.1.  (hasta 2,5 puntos) 

BLOQUE: ÁLGEBRA 

2021



 

UNIBERTSITATERA SARTZEKO EBALUAZIOA 
EVALUACIÓN PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD 

 
CRITERIOS DE CORRECCIÓN Y CALIFICACIÓN 

ZUZENTZEKO ETA KALIFIKATZEKO IRIZPIDEAK 
 

 
 
 
 

a. 1 punto. Continuidad de la función en el intervalo [−2, 4] . 

 Continuidad en los intervalos [−2, 0ሻ  ∪ ሺ0, 2ሻ  ∪ ሺ2, 4] , 0,2 puntos. 

 Continuidad en el punto  ݔ = 0. 

 Definir la continuidad de una función en un punto, 0,15 puntos. 

 Límites laterales, 0,25 puntos. 

 Continuidad en el punto ݔ = 2. 

 Definir la continuidad de una función en un punto, 0,15 puntos. 

 Límites laterales, 0,25 puntos. 

b. 0,5 puntos. Representación gráfica. 

 Representación de cada recta 0,1 puntos, por lo tanto, 0,2 puntos. 

 Representación de la parábola, 0,3 puntos. 

c. 1 punto. Área de la región delimitada por la función y el eje de abscisas OX. 

 Determinar las integrales definidas ࡭૚ + ૛࡭ +  .૜, 0,25 puntos࡭

 Cálculo de las integrales definidas. 

 Cálculo de la integral definida ࡭૚, 0,3 puntos. 

 Cálculo de la integral definida ࡭૛, 0,15 puntos. 

 Cálculo de la integral definida ࡭૜, 0,3 puntos. 

 
 
 

a. 1,25 puntos. Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función. 

 Cálculo de la primera derivada, 0,25 puntos. 

 Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento,1 punto. 

b. 0,75 puntos. 

 Cálculo de los extremos de la función, 0,4 puntos. 

 Determinar el mínimo de la función, 0,2 puntos. 

 Calcular el coste mínimo, 0,15 puntos. 

c. 0,5 puntos. 

 Determinar el máximo de la función de modo razonado, 0,35 puntos. 

 Determinar el valor máximo del coste de producción, 0,15 puntos. 

BLOQUE: ANÁLISIS 

Problema A.2.  (hasta 2,5 puntos) 

Problema B.2.  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 1 punto. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,5 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 

b. 0,75 puntos.  

 Indicar el teorema de la probabilidad total, 0,25 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 

c. 0,75 puntos. 

 Indicar la probabilidad a posteriori, teorema de Bayes, 0,25 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad pedida, 0,5 puntos. 

 
 
 

a. 1,25 puntos. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,5 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad de Lucía, 0,375 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad de Nerea, 0,375 puntos. 

b. 1,25 puntos. 

 Hacer un diagrama de árbol o algún esquema, 0,5 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad pedida, 0,75 puntos. 

 
  

BLOQUE: PROBABILIDAD 

Problema A.3.  (hasta 2,5 puntos) 

Problema B.3.  (hasta 2,5 puntos) 
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a. 1,25 puntos. 

 Tipificación de la variable, 0,5 puntos. 

 Cálculo de la probabilidad pedida, 0,75 puntos. 

b. 1,25 puntos. 

 Planteamiento del problema, 0,25 puntos. 

 Darse cuenta de que es negativo, 0,2 puntos. 

 Concretar el valor en la tabla de la distribución normal, 0,45 puntos. 

 Determinar el valor ݔ଴ pedido, 0,35 puntos. 

 
 

 
 

a. 1 punto. 

 Indicar qué es la media muestral, 0,5 puntos. 

 Determinar la media muestral, 0,5 puntos. 

b. 1,5 puntos. 

 Determinar  ഀݖ
మ
 , 0,3 puntos  

 Indicar qué es el error máximo, 0,3 puntos. 

 Determinar el error máximo admisible, 0,3 puntos. 

 Indicar la fórmula del error máximo admisible, 0,3 puntos. 

 Determinar el tamaño de la muestra, 0,3 puntos. 

 
  

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 

Problema A.4.  (hasta 2,5 puntos) 

Problema B.4.  (hasta 2,5 puntos) 
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A.1. Problema de programación lineal con dos variables: 

a) Representa gráficamente dicho recinto. 

 La función objetivo es: 

 ݂ሺݔ, ሻݕ = ݔ 5 +  ݕ4

 Las restricciones son:  ൞

0 ≤ ݔ ≤ 4
0 ≤ ݕ ≤ 5

ݔ2 + ݕ3 ≥ 6
ݔ2 + ݕ ≥ 5

 

 

 En el plano XY la región factible es: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BLOQUE: ÁLGEBRA 

SOLUCIONES 
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b) Máximo y mínimo de la función, así como los valores de ésta en dichos puntos. 

  Los vértices son: 

o ܣሺ0, 5ሻ ,   ܤሺ4, 5ሻ,   ܥሺ4, 0ሻ,   ܦሺ3, 0ሻ 

o ܧ = ? 

 ܧ = ൜  
ݔ2 + ݕ3 = 6       
ݔ2 + ݕ = 5          ⇒ ݕ2  = 1  ⇒ ݕ  =

ଵ

ଶ
 ⇒ ݔ  =

଺ିଷ௬

ଶ
=

ଽ

ସ
  ⇒ ܧ  ቀ 

ଽ

ସ
,

ଵ

ଶ
ቁ  

⟹ ,ሺ0ܣ   5ሻ ,   ܤሺ4, 5ሻ,   ܥሺ4, 0ሻ,   ܦሺ3, 0ሻ,   ܧ ൬ 
9
4

,
1
2

൰ 

 ݂ሺܣሻ = ݂ሺ0, 5ሻ = 20 

݂ሺܤሻ = ݂ሺ4, 5ሻ = 40 

݂ሺܥሻ = ݂ሺ4, 0ሻ = 20 

݂ሺܦሻ = ݂ሺ3, 0ሻ = 15 

݂ሺܧሻ = ݂ ൬ 
9
4

,
1
2

൰ =
53
4

= 13,25 

 Por lo tanto, el valor mínimo de la función se obtiene en el punto ࡱ ቀ 
ૢ

૝
,

૚

૛
ቁ, siendo el 

valor de la función en dicho punto 13,25. 

El valor máximo de la función se obtiene en el punto ࡮ ሺ૝,   ૞ሻ, siendo el valor de la 

función en dicho punto 40. 

 
 2021
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B.1. Cálculo matricial. Propiedades de las matrices. Resolución de una ecuación matricial. 
 

Sean ܣ = ቀ−1 2
0 −7

ቁ y  ܤ = ቀ2 1
0 −1

ቁ 

a) ¿Se verifica la igualdad ሺܣ + ሻଶܤ = ଶܣ + ܣ 2 ∙ ܤ +  ? ଶܤ

∙ ܣ  ܤ = ቀ−1 2
0 −7

ቁ ∙  ቀ2 1
0 −1

ቁ =  ቀ−2 −3
0 7

ቁ 

∙ ܤ  ܣ = ቀ2 1
0 −1

ቁ ∙  ቀ−1 2
0 −7

ቁ =  ቀ−2 −3
0 7

ቁ 

Por lo tanto, las matrices conmutan, es decir, ܣ ∙ ܤ = ∙ ܤ    ⇒  ܣ

ሺܣ + ሻଶܤ = ଶܣ + ܣ  ∙ ܤ + ∙ ܤ ܣ + ଶܤ = ଶܣ + ܣ 2 ∙ ܤ +  ଶܤ

Y concluimos que, en este caso, sí se verifica la igualdad. 

 

b) Resolver  ܺ ∙ ܣ = ௧ܤ 2 +  ଶܫ

 ܺ ∙ ܣ = ௧ܤ 2 + ଶܫ = ⇒ ܥ   ܺ ∙ ܣ ∙ ଵିܣ = ܥ ∙ ଵିܣ   ⇒ ܺ ∙ ܫ = ܥ  ∙ ଵିܣ  ⇒ 

 

 

ܥ  = ௧ܤ 2 + ଶܫ   ⇒ ܥ   = 2 ቀ2 0
1 −1

ቁ +  ቀ1 0
0 1

ቁ =  ቀ5 0
2 −1

ቁ 

ଵିܣ  =
ଵ

|஺|
 ∙  ሺܣ ݆݀ܣሻ௧ =  

ଵ

଻
 ∙ ቀ−7 −2

0 −1
ቁ  =  ൭

−1 −2
7ൗ

0 −1
7ൗ

൱ 

 

 |ܣ| = ቚ−1 2
0 −7

ቚ = 7 

 ܣଵଵ = ଶଵܣ         7− = −2 
ଵଶܣ = ଶଶܣ            0 = −1 

 
Por lo tanto: 

 ܺ = ܥ ∙ ଵିܣ = ቀ5 0
2 −1

ቁ ∙
ଵ

଻
 ∙ ቀ−7 −2

0 −1
ቁ =

ଵ

଻
 ∙ ቀ−35 −10

−14 −3
ቁ =  ൭

−5 −10
7ൗ

−2 −3
7ൗ

൱ 

⇒ ࢄ = ൭
−૞ −૚૙

ૠൗ

−૛ −૜
ૠൗ

൱ 

  

  ܺ = ܥ ∙  ଵିܣ
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A.2. Analizar la continuidad de una función. Cálculo de los valores de una función y del área 
que forma con el eje de abscisas. 
 

݂ሺݔሻ = ൝ 
ݔ + 2            si   − 2 ≤ ݔ < 0
ݔ− + 2         si         0 ≤ ݔ < 2

ଶݔ − ݔ4 + 4      si     2 ≤ ݔ ≤ 4
  

a)  Continuidad en el intervalo [−2, 4]. 

 ݂ሺݔሻ es continua en los intervalos [−2, 0ሻ  ∪ ሺ0, 2ሻ  ∪ ሺ2, 4] por estar definida 

como polinomios.  

 ݂ሺݔሻ  continua en  ݔ = 0 ⇔   lim
௫⟶଴ష

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶଴శ

݂ሺݔሻ = ݂ሺ0ሻ 

 lim
௫⟶଴ష

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶଴ష

ሺݔ + 2ሻ = 2 

 lim
௫⟶଴శ

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶଴శ

ሺ−ݔ + 2ሻ = 2 

 ݂ሺ0ሻ = 2 

 Por lo tanto, ݂ሺݔሻ es continua en ݔ = 0 

 ݂ሺݔሻ  continua en  ݔ = 2 ⇔   lim
௫⟶ଶష

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶ଶశ

݂ሺݔሻ = ݂ሺ2ሻ 

 lim
௫⟶ଶష

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶ଶష

ሺ−ݔ + 2ሻ = 0 

 lim
௫⟶ଶశ

݂ሺݔሻ = lim
௫⟶ଶశ

ሺݔଶ − ݔ4 + 4ሻ = 0 

 ݂ሺ2ሻ = 2ଶ − 4 ∙ 2 + 4 = 0 

 Por lo tanto, ݂ሺݔሻ   es continua en ݔ = 2 

 Por lo tanto ݂ሺݔሻ es continua en el intervalo [−2, 4]. 
 

b) Representación gráfica. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BLOQUE: ANÁLISIS 
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c) Área comprendida entre la función y el eje de abscisas OX. 

 
࡭  = ૚࡭ + ૛࡭ +  ૜࡭

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ଵܣ  = ׬ [ሺ−ݔ + 2ሻ − ݔ݀[0
ଶ

଴
= ׬ ሺ−ݔ + 2ሻ݀ݔ =

ଶ
଴

ቂ −
  ௫మ

ଶ
 + ቃݔ2

଴

ଶ
= ሺ−2 + 4ሻ − 0 =  ૛ ࢛૛ 

 

ଶܣ  =   ଵ=  ૛ ࢛૛ܣ

 

ଷܣ  = ׬ [ሺݔଶ − ݔ4 + 4ሻ − ݔ݀[0
ସ

ଶ
= ቂ 

  ௫య

ଷ
 − 4

௫మ

ଶ
+ ቃݔ4

ଶ

ସ
= ቂ 

  ௫య

ଷ
 − ଶݔ2 + ቃݔ4

ଶ

ସ
= 

            = ൬
 64
3

− 32 + 16൰ − ൬ 
8
3

− 8 + 8൰ =
 56
3

− 16 =  
ૡ
૜

 ࢛૛ 

 

 Por lo tanto:   ࡭ = ૚࡭ + ૛࡭ + ૜࡭ = ૛ + ૛ +
ૡ

૜
  =

૛૙

૜
 ࢛૛ 
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B.2. Problema de análisis de una función. Cálculo de máximos, mínimos, puntos de inflexión 
y representación gráfica. 
 

a) Estudiamos el signo de la primera derivada para determinar los intervalos de 

crecimiento y decrecimiento de la función:  

 

݂ ሺݔሻ = 30 − ݔ9 + ଶݔ6 − ⇒  ଷݔ   ݂ ´ሺݔሻ = ଶݔ3− + ݔ12 − 9  ⇒   ݂ ´ሺݔሻ = −3 ሺݔ − 1ሻሺݔ − 3ሻ 

 

 0 2 4 

ሺݔ − 1ሻ − + + 

ሺݔ − 3ሻ − − + 

ሺ࢞ሻ´ࢌ = −૜ሺ࢞ − ૚ሻሺ࢞ − ૜ሻ − + − 

 

Por lo tanto, es decreciente en los intervalos ሺ−∞, 1ሻ ∪ ሺ3, ∞ሻ y creciente en ሺ1, 3ሻ. 

Pero como la capacidad de producción máxima es de 2 toneladas, la función está 

definida en 0 ≤ ݔ ≤ 2 ⇒ es decreciente en ሺ૙, ૚ሻ y creciente en ሺ૚, ૛ሻ. 

b) Calculamos los máximos y mínimos  

 ݂ ´ሺݔሻ = ଶݔ3− + ݔ12 − 9 = 0  ⟹ ݔ = ݔ , 1 = 3  puntos singulares,  

pero 3 ∉  [0,2] 

 ݂ ´´ሺݔሻ = ݔ6− + 12 

݂ ´´ሺ1ሻ = −6 + 12 =  6 > 0    ⇒    ݂ሺ1ሻ = 26  ⇒   (1, 26 ) mínimo  

Luego para ࢞ = ૚ el coste de producción es mínimo y vale 26 000 €. 

c) ¿Con qué cantidad la empresa tiene un coste de producción máximo? 

  ࢌሺ૙ሻ = ૜૙   y la función es decreciente en el intervalo ሺ0, 1ሻ 

  ࢌሺ૚ሻ = ૛૟   , ሺ૛ሻࢌ = ૛ૡ y la función es creciente en el intervalo ሺ1, 2ሻ 

Entonces el coste de producción máximo se consigue en  ࢞ = ૙ y vale 30 000 €. 

 
  

3 1 
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A.3. Ejercicio de cálculo de probabilidades que puede resolverse, a través de un diagrama 
de árbol o a través de la fórmula de la probabilidad total. 

 
a)  Probabilidad de que tanto Janire como Eneko elijan novelas de acción. 

ܲሺܬ. ܽܿܿ݅ó݊ ∩ .ܧ ܽܿܿ݅ó݊ሻ = ܲሺܬ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ  ∙ ܲ ሺܧ. ܽܿܿ݅ó݊  |  ܬ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ = 

=
60
80

 ⋅
59
79

 =  
177
316

 =  ૙, ૞૟  ⇒   ૞૟ % 

b) Probabilidad de que la novela elegida por Eneko sea de acción. 

ܲሺ ܧ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ = 

= ܲሺܬ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ ∙ ܲሺܧ. ܽܿܿ݅ó݊ | ܬ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ + ܲሺܬ. ሻݎ݋ݎݎ݁ݐ  ∙ ܲሺܧ. ܽܿܿ݅ó݊ | ܬ. ሻݎ݋ݎݎ݁ݐ =  

=
60
80

 ⋅
59
79

 +
20
80

∙
60
79

 =  
3
4

 =  ૙, ૠ૞  ⇒   ૠ૞ % 

c) Si ha sido una novela de acción la elegida por Eneko, calcular  la probabilidad de 

que la  novela elegida por Janire haya sido de terror. 

ܲሺܬ. .ܧ | ݎ݋ݎݎ݁ݐ ܽܿܿ݅ó݊ሻ =
ܲሺܬ. ݎ݋ݎݎ݁ݐ ∩ .ܧ ܽܿܿ݅ó݊ሻ

ܲሺܧ. ܽܿܿ݅ó݊ሻ
= 

=
ܲሺܬ. ሻݎ݋ݎݎ݁ݐ ∙ ܲሺܧ. ܽܿܿ݅ó݊|ܬ. ሻݎ݋ݎݎ݁ݐ

0,75
=

20
80 ∙

60
79

0,75
 =

0,18987
0,75

 = ૙, ૛૞૜૛ ⇒  ૛૞, ૜૛ % 

60 NOVELAS DE ACCIÓN

20 NOVELAS DE TERROR
JANIRE ENEKO

ACCIÓN  
60 80⁄

ACCIÓN  59 79⁄

TERROR  20 79⁄

TERROR  
20 80⁄

ACCIÓN  60 79⁄

TERROR  19 79⁄

BLOQUE: PROBABILIDAD 
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B.3. Problema de cálculo de probabilidades. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a)  Probabilidad de cada una de acertar con las lentillas que necesita. 
 

ሻ࡭ࡵ࡯ࢁࡸሺࡼ = ܲሺ2ௗ⋂1ௗሻ  +  ܲሺ1ௗ⋂2ௗሻ = 2 ⋅
10
20

 ⋅
10
19

 =  
200
380

= ૙, ૞૛૟  ⇒   ૞૛, ૟ % 

 

ሻ࡭ࡱࡾࡱࡺሺࡼ = ܲሺ2ௗ⋂2ௗሻ =
10
20

 ⋅
9

19
 =  

90
380

= ૙, ૛૜ૠ  ⇒   ૛૜, ૠ % 

 
b) Probabilidad de que Lucía consiga encontrar las dos defectuosas en el tercer intento. 

 

 

ܦ           = ሼ݂݀݁݁ܿܽݏ݋ݑݐሽ 

 

 

௖ܦ          = ሼ݊ܽݏ݋ݑݐ݂ܿ݁݁݀ ݋ሽ 

 

 

 

ܲሺ 2 ݂݀݁݁ܿ݋ݐ݊݁ݐ݊݅ ݎ݁ܿݎ݁ݐ ݈݁ ݊݁ ݏܽݏ݋ݑݐሻ =  ܲሺܦ ∩ ௖ܦ ∩ ሻܦ + ܲሺܦ௖ ∩ ܦ ∩ ሻܦ = 

=
2

20
 ⋅

18
19

⋅
1

18
 +

18
20

∙
2

19
∙

1
18

 =  2 ∙
36

6840
 =  ૙, ૙૚૙૞  ⇒   ૚, ૙૞૛૟% 

2 dioptrías 1 dioptría 

LUCIA  

2 dioptrías 2 dioptrías 

NEREA 

10 LENTILLAS 
2 dioptrías 

 
10 LENTILLAS 

1 dioptría 
 

10 LENTILLAS 
2 dioptrías 

 
10 LENTILLAS 

1 dioptría 
 

2 

18 
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 ଴ݔ

 

A.4. Comprensión y uso de una distribución normal, y cálculo de probabilidades. 
 

a) Probabilidad de obtener el permiso con menos de 20 horas de prácticas 

ܺ ≡  ܰ ሺߤ, ሻߪ = ࣨ ሺ24 , 9ሻ 

 
 Tipificación de la variable ܺ :  

ܼ =
ܺ − 24

9
⇒   ܺ = 9ܼ + 24 

 

 

 ܲሺܺ < 20ሻ 

ܲሺܺ < 20ሻ = ܲ ൬
ܺ − 24

9
<

20 − 24
9

൰ = ܲ ൬ܼ <
20 − 24

9
൰ =  ܲ ൬ܼ <

−4
9

൰ =

= ܲሺܼ < −0,444ሻ  = ܲሺܼ ≥ 0,444ሻ = 1 − ܲሺܼ ≤ 0,444ሻ = 1 − 0,67 =

= 0,33 ⇒ ࢄሺࡼ   < ૛૙ሻ = ૙, ૜૜  ⇒  ૜૜ % 

 

b)  ݔ଴? tal que  ܲሺܺ > ଴ሻݔ = 0,89 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ܲሺܺ > ଴ሻݔ = 0,89 ⇒ ܲሺܺ ≤ ଴ሻݔ = 1 − 0,89 ⇒ ܲሺܺ ≤ ଴ሻݔ = 0,11 ⇒ 

ܲሺ9ܼ + 24 ≤ ଴ሻݔ = 0,11 ⟹ ܲ ൬ܼ ≤
଴ݔ − 24

9
= ݇൰ = 0,11 

 
 ௫బିଶସ

ଽ
= ݇ (es negativo porque la probabilidad es menor que 0,5);  

entonces, por simetría:   

  ܲሺܼ ≤ −݇ ሻ = 0,89    ⇒  −݇ =  −
௫బିଶସ

ଽ
= 1,23   ⇒   ࢞૙ = ૚૛, ૢ૜   

BLOQUE: INFERENCIA ESTADÍSTICA 
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B.4. Ejercicio de distribución de la media muestral. Valor de la media muestral. Tamaño 
de la muestra y error máximo admisible. 

El gasto medio anual que hacen las familias en hostelería:   ܺ ≡   ࣨ ሺߤ , 80 ሻ 

 

a) Calcular la media obtenida a partir de la muestra, es decir, el valor de la media 
muestral: ഥ࢞ 
 

 Sabemos que el intervalo de confianza para la media ߤ con un nivel de 

confianza del 95 % es ሺ820, 830ሻ. 

 El valor de la media muestral es el punto medio del intervalo de confianza.  

Por lo tanto: 

ݔ̅  =
820 + 830

2
 =  825    ⇒   ഥ࢞  = ૡ૛૞ 

 

b) Calcular el número de familias que han formado parte de la muestra 

 

 Calculamos  ഀݖ
మ
 

Nivel de confianza: ݊௖ = 0,95 = 1 − ߙ ⇒ ߙ = 0,05 ⇒  
ఈ

ଶ
= 0,025 ⇒ ഀݖ 

మ
= 1,96    

ܲ ൬ܼ ≥ ఈݖ
ଶ

൰ = 0,025 ⇒ 1 − ܲ ൬ܼ ≤ ఈݖ
ଶ

൰ = 0,025 ⇒ ܲ ൬ܼ ≤ ఈݖ
ଶ

൰ = 0,975 ⇒ ఈݖ 
ଶ

= 1,96 

 

 El error máximo admisible para la media es la mitad de la amplitud del intervalo 

de confianza. 

Por lo tanto,  

ࢋ =
830 − 820

2
= ૞ 

 

Aplicando la fórmula del error máximo admisible calculamos el tamaño de la muestra: 

݁ = 5 = ఈݖ
ଶ

 ∙
ߪ

√݊
= 1,96 ∙

80

√݊
 ⇒ √݊ = 1,96 

 80
5

= 31,36  ⇒  ݊ = ૢૡ૜, ૝૞     

 
Por lo tanto, el tamaño de la muestra es 984 familias. 
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